

美英澳潜艇计划“核”患无穷



南海漫评：《你们的“核”患，我的钱罐》

南海之声

美英澳核潜艇计划如若施行，“将引发其他国家效仿，引发核扩散风险”。

3月13日，美英澳三国领导人无视国际原子能机构总干事格罗西2021年发出的上述警告，用“奥库斯”核潜艇计划正式启动的庆祝仪式，表示他们对于国际安全与和平的公然蔑视。

2021年9月15日，美国、英国、澳大利亚正式组成“三边安全伙伴关系”(AUKUS)。在英美的“撑腰”下，澳大利亚“甩单”法国，毁约与其签订的常规动力潜艇合同，转而寻求与美英技术合作，打造核动力潜艇舰队。

13日公布的协议细节，将这一“蓝图”描绘得更加具体。美国将在2030年代初向澳大利亚出售3艘“弗吉尼亚”级核潜艇，后续可能再追售2艘。三国还计划以美英技术为基础，合作研制一种新型核潜艇。整个计划预计在2055年完成，耗资2450亿美元。

“核”患无穷的示范
美英澳核潜艇计划最被诟病之处，在于其公然违反《不扩散核武器条约》的目标和原则，策划了一个“教科书级别的核扩散事件”。

国际原子能机构多次以政府间讨论的形式，审议美英澳核潜艇合作问题，多国对这一合作

都表示坚决反对。身为《不扩散核武器条约》缔约国的三方，却无视国际社会关切，执意推进相关计划。

英国《卫报》在13日的报道中指出，美英澳核潜艇合作计划，是首次利用了《不扩散核武器条约》中未做规定的一种情况，即由核武器国家将核材料和核技术转移到一个无核国家。

由于在《不扩散核武器条约》中，没有对非爆炸军事用途的核材料做出相应规定。卡内基国际和平研究院核问题专家詹姆斯·阿克顿对此深感忧虑，认为美英澳核潜艇合作将开辟破坏性的先例，严重冲击国际核不扩散体系。

这项破坏性的“示范”之举更引发了印度尼西亚和马来西亚等东南亚国家的担忧，担心该协议将加剧日益升级的地区军备竞赛。早在美英澳宣布核潜艇计划之初，印度尼西亚外交部就公开呼吁澳大利亚政府“维护和平、稳定与安全”。

新西兰也对身边的“核隐患”深感不安。新西兰总理希普金斯表示，“我们不是围绕核潜艇安排的一部分，也不会成为该安排的一部分”。他还提醒澳大利亚，20世纪80年代生效的《南太平洋无核区条约》明确禁止任何“推进力全部或部分依赖核动力”的船只进入新西兰领海。

就连澳大利亚人自己，也担心这项计划是在“引火烧身”，有可能让围绕处理核废料产生的冲突在澳大利亚再次上演。

澳大利亚保护基金会分析师戴夫·斯威尼表示，这会让“澳大利亚将成为世界上最糟糕的核废料倾倒地，澳大利亚人民在不知不觉中开始这一危险的冒险”。

“华而不实的累赘”
对于更多的澳大利亚人来说，核潜艇计划是一个“华而不实的累赘”。

在与美英合作建造新型核潜艇前，澳大利亚将购买5艘美国“弗吉尼亚”级核潜艇。据彭博社报道，一艘“弗吉尼亚”级潜艇的造价约为35亿美元，占澳大利亚每年300亿美元国防预算的10%以上。而整个核潜艇计划耗资2450亿美元，相当于澳大利亚全国大约两年的公共医疗开支。

澳大利亚研究院国际与安全事务部主任艾伦·贝姆表示，“购买核潜艇是一笔巨大开支。一旦购买，就不能做其他想做的事情了。”贝姆指出，在澳大利亚经济中，教育行业、养老行业、婴幼儿发展行业等都面临巨大压力，“这些领域的投入肯定会因为购买核潜艇被挤掉”。

澳大利亚绿党参议员乔丹·斯蒂尔-约翰也批评道，“美英澳核潜艇合作协议是对澳大利亚独立自主的重大威胁”，“我们不要你的‘攻击’潜艇，我们不要你的战争”，该协议将“导致地区军备竞赛，而这只会富了全球武器制造商的腰包”。

澳大利亚科廷大学教授锡拉库萨更是一针见血地指出，斥

巨资买来的核潜艇并不会带来安全保障，而是会成为“华而不实的累赘”。

所有的批评都指向一个问题，澳大利亚真的需要核潜艇吗？

军事观察家宋忠平表示，“澳大利亚原先希望从法国采购常规动力潜艇，但美国搅黄了这一计划，并鼓励澳大利亚拥有核潜艇，澳大利亚是‘被’成为拥有核潜艇的国家。”

拥有独特区位优势，长期远离热点地区，其国家安全并未受到其他任何国家的威胁。宋忠平认为，“如果引入美国的核潜艇，而且把核潜艇基地打造在澳大利亚，澳大利亚的国家安全反倒会受到极大的威胁”。

如此一来，美国利用核潜艇计划，将澳大利亚牢牢绑定在其“印太战略”的棋盘上。

靠不住的“操盘手”
尽管美英澳高调庆祝核潜艇计划正式启动，但这项长达二十多年的计划到底能否顺利落实，却存在许多变数。

据澳大利亚广播公司(ABC)新闻网此前报道，今年1月底，美国海军突然暂停了位于西雅图的4个干船坞的潜艇维修工作。报道指出，尽管美国海军强调，这一决定“不会影响国家的战略威慑能力或舰队继续执行总体任务的能力”，但关闭措施将使得美国海军更难部署和维护核动力潜艇，也再次引发人们对于美英澳核潜艇计划的疑虑。

美国前参议员兼潜艇手雷克斯·帕特里克(Rex Patrick)表示，美国海军决定暂停干船坞的作业，突显了美国工业系统面临的压力，以及澳大利亚雄心勃勃地建造核动力潜艇所面临的巨大风险。

报道指出，美国现有舰队中有超过三分之一的潜艇目前正在维修或等待维修，而美国当前的潜艇建造能力即使在满足本国海军需求上，已经力不从心，建造额外的潜艇可能会给美国造船厂带来不可持续的负担。

另外一方面，套牢在美国的核潜艇计划上，将让澳大利亚原有的军事体系遭遇风险。《悉尼先驱晨报》指出，该计划或会使澳大利亚同一时段运营三种不同类型的潜艇，不仅维护保养费用负担重，从美国进口和改装核技术，还将影响澳大利亚原有的军工行业。

分析人士指出，耗资巨大的核潜艇计划对于澳大利亚来说更像是一场豪赌，非但不能保护自身的安全，反而是在为美国充当“马前卒”，让亚太地区和平与稳定埋下隐患。

3月14日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会时表示，亚太是世界上最具活力、增长最快的地区，这一局面弥足珍贵。中方敦促三国倾听国际社会和地区国家的呼声，摒弃陈旧的冷战零和思维和狭隘的地缘政治理念，切实履行国际义务，不要做破坏地区和世界和平稳定的事。

谱写中国特色社会主义新篇章——热烈祝贺中国“两会胜利闭幕”

■ 雅加达：沈伟真

中国“两会”在春光明媚温暖的春天，经过十多天热烈的协商讨论后，通过了多项决议，并顺利选出国家领导人，成立了新的领导机构。这是胜利的大会，民主的大会，和谐的大会，团结的大会，成功的大会。我们热烈欢呼热烈祝贺！

“两会”的成功举行，是中国的大喜事，也是世界的大喜事。参加大会的各界各阶层代表，都是目前中国的民族精英，他们为中国的未来，绘就了伟大的建设蓝图，使中国人民从光明走向更光明，从胜利走向更大的胜利！

“两会”的代表以民主、和谐和团结奋斗的精神，让14亿中国人民和全世界海外华人，拨开云雾，清楚地看到了中国的美好前景。我们以万分喜悦的心情，看到了中国伟大的形象，雄伟地屹立在地球的高峰，展现在眼前，我们摊开手臂热烈欢呼，中国伟大的新时代已经来临，中国人民幸福的生活的大道就在眼前！

“两会”伟大的成就，不光以建设美好国家而努力奋斗，也为世界的和平敞开大门，发出了中国人民爱和平的正义呼声。“两会”胜利闭幕后，许多国家的领导人向中国政府发出贺电，热烈祝贺习近平连任当选中国国家主席，祝愿习近平主席在履行这一崇高使命的过程中取得更大成就，祝友好的中国人民繁荣进步、幸福安康。正如中国国务委员兼外交部长秦刚所说，中国的朋友越来越多，而以美国为首的西方资本主义国家越来越孤立，越来越令人讨厌。

中国朋友满天下，那是中国施行了和平外交政策，中国所做的一切，都有利于中国老百姓，有利于世界人民，中国的朋友满天下！中国的朋友越多，世界和平就有保

障。中国已经成为保卫世界和平的堡垒，世界上很多国家都愿意与中国携手保卫世界和平和经济建设。正如印度尼西亚总统佐科就习近平当选蝉联国家主席致以最热烈的问候和最诚挚的祝贺的贺电中表示，“您的领袖智慧和丰富经验将为中国持续繁荣作出更大贡献”。佐科总统说，我热切期待您一道，推动印尼和中国全面战略伙伴关系取得更大发展。

“两会”顺利选出了新的国家领导机构，习近平主席最信任的亲密战友李强，当选为新一届政府总理。李强总理是中国闪耀的新星，他比较年轻，只有63岁，有高超的学问知识，有领导和建设经验。他在宪法宣誓时说：“我誓死忠于中国宪法，为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家而努力奋斗。”我们绝对相信，在李强总理领导下，中国一定更加繁荣富强，人民的幸福生活一定越来越好。

在台湾问题上，“两会”也有明确的决定，台湾永远属于中国，两岸统一是全中华民族一致的愿望，不容外国势力干涉中国的内政，中国人民一定要完成统一大业，这是民心所向，台湾民进党所实行“台独”路线一定是死路一条。我们热切希望台湾早日回归祖国，两岸同胞携手合作，共同建设美好的花园。

中国“两会”胜利闭幕了，摆在14亿人民面前的建设蓝图已经迈出新征程。中国人民在中国共产党英明领导下，高举和平及建设的旗帜奋勇前进。中国的前途在春光明媚阳光照耀下，更显得壮丽和强大，正如习近平主席说的，“永远不变的初心”，中国要走出一条光明的特色社会主义民主之路，把对民族、对人民、对党的忠诚和责任放在心上，全国人民团结起来，万众一心，中国一定能踏着胜利的步伐奋勇前进！

■ 廖省：林越

3月5日，美国房地产巨头黑石集团(Blackstone)旗下位于芬兰的一个房地产业务，无法应付投资的赎回申请，发生了违约。因为爆雷的地方是在欧洲，企业以俄乌战争作为掩饰，其实这个理由很牵强。近年来，作为标杆指数的美国S&P凯斯席勒20个城市房价综合指数已连续九个月下滑。从环比来看，相关行业已连续6个月负增长。

旧金山湾区今年初房价相比2022年高峰期跌了35%，成为房地产市场的写照。前几年，美国“印钞”大放水，投资者都预估房地产要涨，大量买入不动产，黑石就是如此。集团在2018年收购了芬兰的这个项目，当时是美联储加息的末期，黑石投资该房地产是没有问题的。若在2021年售出，它会大赚一笔，可是，黑石集团还嫌赚得不够。

美国持续加息使黑石的业绩下降，加上赎回的压力，而美国多州禁止中国人过去买房，自断财路。何况，美国财政部如何承受比军费规模还大的美债利息？所以美联储如今面对两难的选择：不放水，房地产暴雷；不加息，则美债暴雷，实体经济暴雷。

房地产爆雷表面上只在“黑石集团”划出浅浅的伤口，其实，两年来潜伏的内因已逐渐发酵，加上轰动的外溢效应，使得与房地产关系密切的银行业也接着“爆雷”！

CNN报道，硅谷银行(SVB)于8日宣布亏本出售大量债券、股票，以支撑其资产负债，此举引发投资者的恐慌。次日，硅谷银行股价暴跌10日，该股票进入停牌状态，并放弃了快速融资和寻找买家的努力。美国《福布斯》杂志消息，硅谷银行在“惊人的48小时”后宣布破产，由

美国爆雷的第二个“泡沫”

美国联邦存款保险公司(FDIC)接管。引发储户的哀嚎。

SVB是美国历史上倒闭的第二大银行，是2008年金融危机后倒闭的最大一家美国银行。消息一出，其母公司硅谷金融集团的股票在一个交易日内暴跌逾60%。在10日的盘前交易中，该集团的股票再次暴跌，跌幅达到68%，随后进入停牌状态。美国财政部长耶伦当天在一场国会听证会上表示，她正在“密切关注”几家银行的事态发展。

《华尔街日报》说，专注于科技领域的硅谷银行是美国第16大银行，该行自美联储去年加息后遭重创，并牵涉到大量初创企业的资金。SVB倒闭不但拖累银行业。美国银行股指数9日经历三年来最糟糕的单日表现后，多家银行股因波动过大被停牌。

财经评论认为，目前危机的根源是美联储的加息，导致资产出现亏损，加之储户提款，发生挤兑危机；关键问题是市场对SVB的信心缺失，会不会蔓延到其他银行？

美国银行股14日集体大跌，连美国银行、富国银行等巨头，也难逃短期大跌的风险。纵观美国区域性银行股的走势，更是糟糕；包括第一共和银行、阿莱恩斯西部银行、西太平洋合众银行等，盘中跌幅在20%以上，部分区域性银行跌幅超过了50%。

银行破产本是件大事，但从2008年以来的统计数据看，美国银行的破产倒闭数量至今有537家银行。美国银行破产是否已成为常态？这背后的根源及症结是什么？

虽然美国联邦存款保险公司在短时间内处置了部分风险，并争取归还部分无保险

SVB存款，但似乎并未完全消除市场的担忧情绪。美国银行正面临着信任危机，尤其是国际大储户，短时间内很难消除储户的恐慌，全世界都紧盯美联储接下来的动作。

硅谷银行的突然破产，扭转了美联储进一步大幅加息的预期，揭示了华尔街与美联储之间的博弈。可能导致美国加大对银行的监管，对银行产品的问题加强监督。

《中新网》15日报道，一周内，三家美国银行接连倒闭！SVB倒闭2天后，财政部、美国联邦储备委员会和FDIC发布联合声明，宣布纽约州的签名银行(Signature Bank)被关闭，此前另一家加密货币银行(Silvertgate)则在8日就宣布将停止营业。

从2021年起，美国进入加息周期，使持有美国国债、政府机构债券、MBS等各类美元债券的金融机构出现了大量的浮亏，其中包括银行界。美元是世界硬通货，有印钞的优势，但若没有节制地印钞，会造成严重的后果，美国显然没把风险控制做好

美国银行业危机机会蔓延到全球吗？会对全球产生多大影响？已引发多国政府密切关注。受美国硅谷银行倒闭的影响，德国金融监管局13日决定关闭硅谷银行德国分行，认为该行“履行对债权人的义务存在风险”。重挫美国银行在世人心目中的“神话”！

英国财政部12日发布声明，英国政府正研究融资解决方案，帮助硅谷银行在英国的数百家客户履行现金流义务。韩国财政部和央行13日表示，正密切监控金融市场，因美国硅谷银行倒闭后不确定性加剧。据说，日本的“软银”等企业也遭池鱼之殃。

专家分析称，从目前情况来看，硅谷银行事件对中国金融市场的冲击非常有限。虽然社交媒体疯传中国富豪在美存款被“割韭菜”，但还是等“海水退潮”后再看看吧。

美国财长耶伦10日在国会听证会上表示，正在“密切关注”事态发展。民主党众议员斯瓦尔威尔称，应想法解决银行危机，若储户对存款安全失去信心，“那我们就有麻烦了”。诚如评论所说，美国的麻烦其实源于“美国优先”、霸权霸道的冷战思维。



漫画 王锦松(原载《联合早报》)

另一创新举措是设立梅妮尔药店(Toko Meneer)经销商，即专门开设便利店售卖草药。查尔斯·塞朗(Charles Saerang)认为，这一分销网络旨在抵制非法添加化学元素的草药。还有利用梅妮尔咖啡厅(Café Meneer)推销的现代营销策略，起初是设在梭罗市哈山努丁街(Jalan Hasanuddin)，现在已推广到一些购物中心。

梅妮尔夫人有限公司总部位于三宝壟市拉登巴达街(Jalan Raden Patah)，旗舰店位于三宝壟市佩达马街92号(Jalan Pedamaran 92)。工厂设在三宝壟市佳丽佳薇大街(Jalan Raya Kaligawe)，占地面积9980

平方米。1984年1月18日，公司在工厂主楼二层建立梅妮尔夫人肖像牌草药博物馆(Museum Jamu Nyonya Meneer)，用于年轻人休闲娱乐及教育的地方。紧接着，又在爪哇省翁卡兰山(Gunung Ungaran)附近建成印尼草药园(Taman Djamu Indonesia)。

梅妮尔夫人肖像牌草药有限公司以标语“始创于1919年”闻名，并得以继续发展。

里奥草药(1945)
里奥草药是郑清海(The Tjhing Hai)夫人于1945年在三宝壟市创立的家族企业，其工厂位于三宝壟市阿吉池工业区(Kawasan Industri Tambak

印尼草药及美妆业(6)

特蕾莎·C·Y·梁(THERESA C.Y. LIONG)

Aji)。1970年1月1日，该工厂被哈迪·哈托诺(Hardi Hartono)家族收购，迅速发展至今。

1982年10月13日，企业持有人哈迪·哈托诺将公司法人身份由个人独资企业转为股份有限公司。起初公司本想取名为印尼里奥有限公司(P.T. Leo Indonesia)，但该名不获司法部的批准。于是哈迪又申请改名为里奥阿贡拉雅公司(P.T. Leo Agung Raya)，终于获批。这个公司名称一直沿用至今。

里奥草药从郊外地区的市场入手，之后通过宣传促销慢慢扩大业务。里奥草药总经理哈迪·P·哈托诺(Hardi P. Hartono)说道：“我们在头两年，因为宣传的花销过大，亏损了几千万印尼盾。”

如今里奥草药开始迈入大型草药商的行列，其营销范围已经扩大到国外。

希多蒙朱尔草药(1951)
拉赫末·苏丽丝迪奥(Rakhmat Sulistyio, 中文名吴清娘，

Go Djing Nio)夫人于1897年8月13日出生，20世纪40年代在日惹开创家族企业，售卖自己配制的草药。她的草药十分畅销，由于市场需求增加，拉赫末夫人开始生产粉状草药。

1949年，拉赫末举家迁至三宝壟市。两年后，她在三宝壟市莫拉登德伦古伦街(Jalan Mlaten Trenggulun)创办一个小工厂生产草药。这个公司取名希多蒙朱尔(Sido Muncul)，意为“梦想成真”(jadilah terwujud)，成就公司世代传承草药秘方的梦想。希多蒙朱尔草药的商标上印着拉克玛夫人与时年4岁的孙子伊尔万·希达悦(Irwan Hidayat, 中文名林民忠, Liem

Bien Tjong)的合照。

拉赫末夫人首次推出的草药产品名为“驱风”。这款草药备受大众追捧，广告标语是“聪明人都喝驱风药”。

在新秩序时期，拉赫末夫人让她的女儿黛西·苏丽丝迪奥(Desy Sulistyio, 中文名沈玉花, Siem Giok Hwa)参与到公司管理。1970年，拉赫末夫人退休并把公司交给黛西·苏丽丝迪奥(Desy Sulistyio)及其丈夫亚·希达悦(Yahya Hidayat, 中文名林敦敦, Liem Toen Ien)管理。

(原载《华人印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)